村医生紧缺的现状。

七、八十岁,原本是该在家颐养天年的年纪。不过记者近日走访宁海的部分乡 村发现,在当地,70岁的村医还在出诊,80岁的乡医还在一周五天坐门诊,折射出乡

2017年3月20日 星期一

乡村医生是一方百姓的健康守护者。随着村医群体的逐渐老化,不少村里 的卫生室面临空置和后继无人的尴尬。而乡镇级卫生院同样遭遇人才结构性 短缺的问题,招人难,留人也难。据了解,宁海的乡村医生紧缺状况在宁波 并不是个例,宁波各地的乡村都面临同样的问题。有业内人士疾呼,这一 现象如不扭转,费大力气建起来的基层医疗服务网络将面临断层。

宁海县深甽镇大洋村的卫生室,

就设在村医俞家兴家的客厅里。

七十岁村医还出诊 八十岁乡医仍坐堂

乡村医生紧缺现状折射基层卫生服务网发展瓶颈

七十岁村医坚守了46年 光血压计就量坏了5个

宁海县深甽镇大洋村,一个距离深甽镇还有半 个多小时车程的小村子。今年70岁的俞家兴,是周 边2000名村民里唯一的村医,他从1971年开始当 赤脚医生,如今已经在这个岗位上坚守了46年。

大洋村的卫生室,就设在俞家兴家的客厅里,客厅 的一角用玻璃隔开了一个小药房,里面放着几十种常用 的药品。附近村民们有个头疼脑热,第一个想到的就是 找俞家兴。

"我这把年纪,早就不想做了。"如今俞家兴的 三个儿女都事业有成,儿女们多次提出希望父亲能 在家养老,俞家兴自己也多次萌生退意。

乡村医生收入不多,责任不小。几年前,俞家 兴曾把柜子里药都清空了,打算不再为人看病。但 后来总有村民来找俞家兴求医问药,乡里乡亲的找 上门来抹不开情面,他又把卫生室的药慢慢配起 来,不过静脉输液针他是再也不打了。

俞家兴说,村子里如今多是老年人,各种慢性病 很多。他打开柜子给记者看,光是为村民量血压,就 量坏了5个血压计。大洋村偏僻,年轻人不愿来接手 当村医。俞家兴想着,乡亲们量个血压也要坐半个 多小时汽车去镇里,实在不方便,所以自己暂时坚持 着。但究竟能坚持多久,他自己也说不准。

年龄结构老化,队伍青黄不接,这是宁海县村 医群体的现状。据统计,目前全县共有200多名村 医,60岁以上的占一半以上。老村医年事已高,一 些新毕业的大中专毕业生又不愿去农村当村医。

返聘的八十岁乡医一周五天坐堂 乡镇卫生院三年招98人走了78个

70岁的村医俞家兴如果遇到深甽中心卫生院的 王官良,还要叫一声老大哥,因为这位在四里八乡小 有名气的老中医,今年已经80岁。

在深甽中心卫生院王官良的诊室里,挂满了患者 送来的锦旗。这也是为什么王官良在退休多年后,仍 被卫生院挽留返聘坐诊的原因。如今,王官良每周坚 持五天坐堂门诊,从他家里到卫生院有2公里山路,他 每天坐公交车来往,风雨无阻,遇上节假日也不休息。

王官良自己也有多年的高血压和糖尿病,如此 高龄还坚持坐诊,他说一方面是因为卫生院缺人,-方面自己也不忍心看乡亲们为看病折腾。王官良在 深甽行医60年,现在平均每天接诊十几位患者,虽然 看起来数量不多,但有不少病人都是奔波一个多小 时山路辗转前来,他不想让病人失望。

"培养一个中医,时间周期长,不坐十年以上冷 板凳很难出师。"深甽中心卫生院副院长袁巍巍告诉 记者,卫生院已经在培养自己的中医医生,不过他们 想要成为王官良这样的好医生,还有待时日。

与村医岗位相比,乡镇卫生院的医生都是有编 制、有工资的"铁饭碗",但这同样无法扭转乡镇卫生 院人员紧缺的状况。袁巍巍说,卫生院难招人,也难 留人,他印象最深的是2014年,当年深甽中心卫生 院共有14名医生先后辞职,大多都去了其他待遇更 好的医院。

据宁海县卫计局统计,2013年-2015年的三年时 间,全县乡镇卫生院共招录98名医务人员,同期辞职人 数也达到78人,其中辞职的绝大部分都是临床医生。 目前全县乡镇卫生院临床医生缺口还在100人以上。





①村医俞家兴为村民们量血压, 已量坏5台血压计。

②80岁的王官良坚持每周坐5 天门诊。

乡村医生紧缺并非个案 待遇保障差晋升通道窄难留人

乡村医生紧缺,宁海县的情况并不是个案。在宁波 的偏远乡村,都面临这种状况。在奉化的大堰镇,村医 也多是六七十岁的老人,年龄最大的73岁。去年,有来 自余姚的市人大代表在去年市两会期间提交议案,希望 关注山区乡村医生逐年减少的状况。在余姚市陆埠镇 山区,村医年龄最小的52岁,最大的已经73岁。

县、乡、村三级基层医疗服务网,是当地居民健康的 有力保障。基层医疗网保障能力不强,势必造成人们看 病往上级医院跑。宁海县政协委员、宁海县城关医院院 长王雪峰在今年宁海县两会上的提案中指出:据初步统 计,目前宁海县内就诊率停留在65%左右,其中选择在 乡镇卫生院住院的在10%左右;仍有35%以上的居民选 择到上海、杭州、宁波等大医院就诊,而实际上只有10% 左右的病人确需到县外三级以上医院就医解决。

为什么乡村医生岗位上难留人? 宁海县卫计局人 事科有关负责人介绍,从乡医层面来看,主要是待遇 低、晋升通道窄。而从村医层面上来看,村医都是体制 外的,收入不高,风险不小,因为工作环境太偏僻,年轻 人都不愿去。再加上近几年,宁波乃至省内外一批大 的医疗机构的兴建,以及县级医疗机构也陆续扩张,对 人才有"虹吸"效应,自愿到农村社区工作的临床医生 更是少之又少。

各地乡镇医生待遇的差别,也导致人才的流动。去 年底,鄞州区的一家中心卫生院面向社会公开考录临床 医生3名,入围的3人全部是宁海的医生。其中有两位 来自县级医院,一位来自乡镇卫生院。

乡村医生人才紧缺问题怎么破? 定向培养有作用但远水难解近渴

乡村医生人才紧缺,有业内人士疾呼,这一现象如 不扭转,费大力气建起来的基层医疗服务网络将面临

这几年来,宁海县人社局和宁海县卫计局放宽了 具有执业资格临床医生的考录条件。但即使放宽条件 去招人,效果仍不理想。今年宁海县面向乡镇卫生院 招12名编制内医生,学历只要求专科以上,也不要求全 日制,年龄放宽到40岁以下,即使这样仍只有14个人 报名。最后只得核减考录指标5个。

从去年开始,宁海县开始实施农村社区医生定向 培养计划,计划用三年时间委培本地生源医学生100 名。因为大学毕业出来就能就业且有编制,这项政策 很受宁海当地考生的欢迎。15名定向培养的本科生中 有一半达到了一本院校的分数线,20名专科生的高考 分数大多数上了本科线。不过由于医学生培养周期 长,一名本科毕业生加上毕业后的规培要8年才能工 作,专科生也要5年时间。就算所有的委培本地生源一 个都不流失,这"远水"也暂时解不了"近渴"。

乡村医生人才紧缺的问题究竟该怎么破解?宁海 县第一医院的郭琴华在今年宁海县两会上建议,"增加 宁海县一体化管理村卫生室医务人员编制",以破解一 些村卫生室面临"有房无人",医务人员青黄不接的困 境。建议对村卫生室从业人员定岗定编,由乡镇卫生 院统一缴纳"五险一金",享受编内职工同等福利。

而对于乡镇卫生院的人才困局,李和杰认为,如果 能灵活基层卫生院的奖励机制,增加职称名额、拓宽晋 升通道,这样乡镇卫生院在留人的时候,也会更有底 记者 孙美星 通讯员 王珍珍 文/摄